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Nr. 2665J1911. 

Concurs. 
Pentru îndeplinirea postului de pro topres -

viter în tractul B.-Comloş se publică concurs cu 
termin de 30 de zile, computa te dela p r ima zi, 
ce urmează după publ icare în organul oficial 
»Biserica şi Şcoala« cu emolumente le : 

I. Dela parohia centrală B.-Comloş: i 
a) sesiunea apar ţ ină toare parohiei pro topres-

vi terale ; 
b) birul parohial legal; 
c) îndreptăţ i re la întregirea dela stat conform 

legilor în vigoare. 
II. Din protopresbiterat: 

a) Retr ibuţ iunea dela dieceză pent ru inspec-
ţ iunea şcolară şi şedulele dela cununii în suma 
ce o va stabili s inodul eparh ia l ; 

b ) Birul p ro topopesc dela fiecare preot din 
tract în s u m a anuală de 20 co r . ; 

c) Spesele cancelariei protopopeşt i conform 
concluzului s inodului eparhial Nr. 91 din 1 8 7 8 ; 

d) Diurne pentru vizitarea canonică şi revi
zuirea socoţilor conform concluzelor s inoda le ; 

e) Locuinţă liberă în casa tractuală cu drep
tul de folosire a intravilanului . 

Toate dările şi sarcinile publice după sesi
unea parohială, după casa tractuală şi după 
întreg venitul beneficiat le va supor tă protopres-
biterul alegând. 

Aspiranţii la acest post se avizează, că în 
terminul indicat să subş tearnă subscrisului Con-
sistor recursele lor instrui te cu documente le de 
cvalificaţiune, prescrisă în §-ul 5 3 din Statutul 
Organic şi prin concluzul congresual Nr. 111 
din 1888 şi a n u m e : să dovedească, că au cva-
lificaţiunea recerută a reflectanţilor la parohii le 
de clasa pr imă, să p roducă test imoniu de ma
turitate şi să dovedească cu atestat, că au împlinit 
cel puţin 5 ani în serviciul bisericesc sau şcolar 
cu succes deplin mul ţumi tor şi că prin zâlul, 
capacitatea şi diliginţa lor s 'au distins pe tere
nul bisericesc-şcolar. 

A r a d , din şedinţa p lenară a Gonsistorului 
gr.-or. român , ţ inută la 14|27 iunie 1 9 1 1 . 

Consistorul gr.-or. român din Arad. 

Nr. 3453/1911. 

Anunţ şcolar. 
Să aduce la cunoştinţa celor interesaţi câ-" 

petiţiunile de primire în institutul teologic g r / o r . 
român din Arad, pe anul şcolar 1911 /12 au şă fie 
înaintate subscrisului-Consistor cel mult până în 
6 /19 August 1911 , instruite cu : 1 

1. Atestat de botez estradat în t impul maL 
recerent. ! 

2. Testimoniu şcolar, prin care s ă d o v e d e a s c ă , 
că are pregăt i rea recerută prin regulamentul 
pentru parohii. \ , 

3 . A.testatul de moralitate dela oficiul parbhial 
la care aparţine vidimat şi de protoprezbiţerul 
t r actual. \ 

4. Ates ta t medical despre s tarea san i ta ră \ ş i 
în t regi ta tea membrelor corporale. \ 

5. Petiţiunile au să fie prevăzute cu timbru 
de una coroană încât nu vor fi adjustate cu a tes ta t 
de pauper ta te . 

6. Petenţii sunt avizaţi să scrie corect locul 
ubicaţiunei şi poşta ultimă, apoi să alăture şi 
marcele poştale, recerute pentru a i-se putea tri
mite rezoluţia în scrisoare recomandată. 

Arad, ia 13 /26 iunie 1 9 1 1 . 

Consistorul gr. or. rom. 
din Arad. 

Nr. 3463/1911 

Anunţ şcolar.*) 
Şcoala dieeezană civilă de fete din Arad. 

Se aduce la cunoştinţa Onoratului Public, că în* 
scrierile la şcoala civilă de fete cu internat din Arad 
pentru anul şcolar 19UJ12 se vor face în zilele de 
19—24 august (1—6 septemvrie) — afară de dumineca 
din 21 aug. (3 sept.) a. c , — în localitatea şcolii (Strada 
Deâk Ferencz Nr. 27. 

Părinţii vor jJroeedă însă corect, dacă în scris 
îşi vor anunţă fetele spre primire incă de mai 
nainte, îndată după publicarea acestui anunţ, adre-
sându-se în această afacere referentului dela Consistorul 
rom. ort. din Arad, dlui dr. George Giuhandu, dela care 

*) Organele de publicitate 'româneşti sunt rugate să iee 
notă despre acest anunţ. 



e vor putea cere şi eventualele informaţiuni, de cari 
ar mai avea trebuinţă cei interesaţi. 

Taxa pentru internat, în vederea scumpetei 
mari, pe întreg anul şcolar, este de 500 cor. în care 
sumă se cuprinde şi didactrul şcolar. 

Taxa de întreţinere este a se plăti anticipativ în 
4 rate egale de câte 125 cor. şi anume; la 1 sept , 1 
nov., 1 febr. şi 1 april al anului şcolar, la Admini-
nistraţiafia cassei Consistornlui în persoană 
ori cu poşta. 

Pentru aceasta taxă elevele vor primi: 
1. Instrucţiunea recerută pentru clasele I—IV 

civile, educaţiune religioasă-morală, deprindere în con-
verzaţia română, maghiară şi germană, apoi instrucţie 
în economia de casă, deprindere în pregătirea bucatelor 
croit şi cusut. 

2. Locuinţă în odăi igienic îngrijite, provăzute cu 
mobile necesare. 

3. Vipt întreg şi anume: dejun (cafea cu laptej, 
prânz (2 piese, iar dumineca şi în sărbători 3—4 
piese), ujină (cafea cu lapte) şi cină (doua piese). 

4. Spălat luminat, încălzit şi tot la două săptă
mâni baie (scaldă). 

Afară de taxa de întreţinere elevele interne mai 
au solvi 10 cor. pentru medicini (pe întregul an), pentru 
care taxă elevele interne vor primi in caz de lipsă in-
grijire medicală şi medicamente. Taxă de mobiliar nu 
se mai încasează. 

Pentru instrucţia de pian se plăteşte lunar o taxă 
de 10 cor, (3 ore la săptămână). 

Atât elevele externe, cât şi cele interne vor 
plăti odată pentru totdeauna la prima înscriere 6 cor. 
ca taxă de înscriere. 

Tot la înscriere fiecare elevă va avea să mai 
plătească 1 cor. la an pentru biblioteca şcolară. 

Taxelt: pentru medicine, de înscriere şi pentru 
sporirea bibliotecii se vor -plăti la mâna directoarei şcolii 
deodată cu înscrierea. Tot la directoaraş colii va tre
bui plătită lunar şi anticipativ taxa de pian. 

Elevele externe vor plăti didactru 60 cor. la 
an, care asemenea se va solvi anticipativ, în 4 rate egale 
de câte 15 cor. şi anume: rata I la înscriere, rata II. 
la 1 nov., rata a III. la 1 febr. şi rata IV. la 1 april, 
al anului şcolar, deasemenea la mâna directoarei şcoalei 

Elevele externe, cari se înscriu mai târziu, au să 
plătească întreg didactrul, iar elevele primite în inter
nat mai târziu, vor avea să plătească didactru numai 
pe timpul întârzierii. 

Elevele interne, cari ar absentă din internat în 
decursul anului şcolar din cauză de morb sau din 
alte cauze, — fie absentarea mai lungă ori mai scurtă, 
vor avea să plătească întreagă taxa de întreţinere, dar 
numai în cazul când eleva respectivă, pe lângă toate 
că va fi absentat, ar putea fi admisă după lege la 
examen public ori privat. 

Elevele cari ar întră mai târziu în internat, vor 
avea să plătească întreagă taxa care ca ie pe cvartalul 
în care vor fi primite în internat. 

Acele eleve, cari după absolvarea şcoalei doresc 
să se mai perfecţioneze în economia de casă, croit, 
cusut, muzică, pictură ş. a. vor fi primite ca eleve 
benevole cu taxa elevelor interne. 

In clasa I civilă, se primesc eleve cari dovedesc 
că au absolvat cu succes 4 clase elementare ori apoi 
în lipsă de certificat şcolar, vor presta examenul de 
primire. 

în celelalte clase se primesc eleve, cari dovedesc 
prin atestat şcolar, că au absolvat cu succes clasa 
premergătoare la şcoală de categoria şcoalei civile. 

Absolventele clasei a Vl-a elementare se primesc, 
pe baza unui examen de primire, în clasa corespun
zătoare etăţii lor şi rezultatului dovedit la examenul 
de primire. 

Elevele, cari se matriculează pentru primadată 
la şcoală, afară de atestatul şcolar din clasa prece
dentă au să mai producă: extras pe botez şi certificat 
de revaecinare. 

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine: 1 
saltea (mădraţ), 1 covorel lângă pat, 2 perini cu 4 
feţe, 1 paplomă cu 2 cearşafuri de desupt (le^edee) 
şi 2 cuverturi albe (acoperitoare de pat), 6 bucăţi de 
rufe, schimburi din fiecare şi anume: 6 cămeşi, 6 
camizoane, 6 pantaloni, 6 părechi de ciorapi, 4 ro
chiţe, 12 batiste, 6 ştergare, 3 serviete, toate cu mo-
nogramuri proprii, apoi tacâmuri: cuţit, furculiţă, lin
gură mare şi linguriţă, 2 pahare (1 pentru beut, iar 
altul pentru dinţ; <, 1 lavor (lighian), 4 cârpe pentru 
şters lavorul, pene dd cap, de dinţi şi de haine, 
peaptăn şi foarfeci, haină de port şi 4 şurţe negre, 
1 palton (haină de iarnă), 2 părechi de ghete şi 1 ploier. 

Afară de aceste, fiecare elevă internă ori externă 
îndată dela începerea anului şcolar are să se provadă 
cu recerutele manuale şi recvizite de învăţământ şi cu 
recvizitele de scris, lucru de mână (şi de muzică cine 
voeşte.) 

Pentru lucrul de mână şi pentru alte trebuinţe 
se va depune, la mâna directoarei internatului 
o sumă oarecare de bani, despre care se va purtă 
socoteală. 

Elevele la înscriere au să fie însoţite de părinţii 
sau îngrijitorii lor. 

In privinţa uniformei, care va fi modestă, se vor 
luă la vremea sa dispoziţiuni din partea directoarei 
internatului, ca să fie cât de ieftină şi bună. 

Prelegerile se vor începe fără nici o amânare în 
25 august (7 septemvrie) şi de'a acest termin elevele 
vor putea fi primite numai cu concesiune specială din 
partea Consitorului diecezan. 

Arad, din şed. cons. dela 16/29 iuniu 1911. 

Consistorul rom. ort. 
din Arad. 

Constatări. 
Am mai încheiat un an şcolar din viaţa semi

narului nostru cu ajutorul lui Dzeu. După munca 
obositoare să re t rag pentru recreare, profesorii 
izolându-se în intimitatea cercului lor familiar, iar 
elevii reîntorcându-se la căminul lor părintesc. 
Feriile de vară sunt binevenite pentru toţi . 

Profesorii sunt mângâiaţi că şi-au îndeplinit 
datorinţa cu zel, sămănând dela catedră din belşug 
sămânţa idealului lor; elevii sunt satisfăcuţi că 
şi-au putut premeni sufletul încă cu o haină nouă 
croită din entusiasmul dragostii de progres şi 
luminare a profesorilor lor. 

Acum cu finea anului şcolar să ne oprim 
puţin la pedestalul cumpănitor şi să t ragem diag
noza între forţa rândurilor, obţinută prin munca 
aceasta şi lipsurile vieţii, acele balastre cari cer 
lecuire grabnică. 

Privind cumpănitor de pe acest pedestal t e 
cuprinde un fior de îngrijorare, căci te surprinde 



o disproporţie isbitoare. Nevoile vieţii poporului 
nostru sunt' multe şi grele, forţa rândurilor ce 
părăsesc băncile institutului din contră e uşurică 
în raport cu acele nevoi şi dificulta pentru lecui
rea lor. 

Dificultatea aceasta dacă vom cerceta în amă
nunte nu o putem reduce la alte, decât la varie
tatea elementelor cari se dedică pe aceste carieri, 
preoţească şi învăţătorească. 

Seminariile noastre să înpopulează cu elevii 
cei mai slăbuţi din şcoalele medii, par te molipsiţi 
cu pronunţate scăderi din viaţa socială. Cei trei 
ani sunt puţini şi pentru cea mai iscusită corpo-
raţiune didactică şi pentru cel mai insinuant tact 
pedagogic ca să poată — cu căldură pedagogică 
până la entusiasm, cu grijă părintească până la 
rigoare, — rigola după cerinţă sufletul acestei 
tinerimi şi să'l poată face pe deplin accesibil 
pentru primirea problemelor vieţii noastre biseri
ceşti si şcolare. 

Lipsa tinerilor cu pregătiri serioase, cu însu
şiri sufleteşti corăspunzătoare pentru careria aceasta 
să simte bine în seminariile noastre. Şi'' nu o poţi 
esplicâ altcum, decât prin o desconsiderare gene
rală a acestei carieri neînţeleasă de cei mai mulţi. 

Bărbaţi cu vederi largi îţi preferesc în sfa
turile lor carieri mai realiste, ca şi când morali
zarea unui popor nobilitarea sufletului şi inimei lui 
nu ti-ar oferi carieră realistă. Căci bine să ne în-
ţelegem apostolia creştinismului nostru românesc 
nu consistă numai în săvârşirea mehanică a sluj
belor bisericeşti, ci în primul rând în păstorirea 
sufletească în şi afară de biserică. 

In procedura realistă a păstoririi sufleteşti, 
acomodată după nevoile vieţii actuale ţi să dă 
ocaziunea cea mai binevenită pentru a lumina 
efective poporul. Aicea nişte forţe destoinice cu 
râvnă şi t ragere de inimă pentru înaintarea popo
rului nostru ar putea face adevărate minuni, pe 
cari nu le-ar putea obţinea din altă poziţie socială 
fie aceea cât de înaltă. 

Aceasta însă îi enigma, pe care nu o pot 
înţelege tinerii noştri de azi. 

Marele Şaguna, care şi-ar fi putut deschide 
cale până la cele mai . îna l te dignităţi lumeşti ad
ministrative, sau cum le numesc corifei de azi mai 
realiste s'a dedicat pe această carieră ca absol
vent distins de universitate, pentrucă a înţeles su
blimitatea preoţiei. To t acest mare nemuritor pă
mântean a fost acela, care în deplină bărbăţie a 
zis cuvintele proverbiale, că ăz trei ori de s'ar 
naşte tot preot s'ar face. 

Şi noi astăzi când ne mai s tăpâneşte întru
câtva duhul nemuritorului Şaguna, când admiraţia 
noastră să opreşte. în cale de personali tatea lui 
ur iaşă; nu înţelegem profunditatea cuvintelor lui. 

Nu pentru că noi căutăm carieri mai realiste 

şi lăsăm poporul acela din mijlocul căreia pleacă 
cei mat mulţi pe mâni slăbuţe. 

Arhiereii noştri îngrijoraţi de situaţia aceasta 
lansează apelări cu căldură părintească c ă t r ă 
preoţime, ca să îndemne tinerimea noastră s tu
dioasă pentru îmbrăţ işarea acestei carieri . 

Atragem şi noi atenţiunea celor preocupaţi 
cu soarte poporului nostru asupra acestei l ipse; şi 
cerem îndemn pentru îmbrăţişarea carierii preoţeşt i , 
cu a tâ t mai vârtos că oferă cariera această în 
părţile noastre pe lângă ocupaţiune înăl ţătoare, şi 
situaţie materială satisfăcătoare ca ori şi care al tă 
carieră realistă. Afară de aceia mai găseşt i dacă 
şti căuta — o mulţămire sufletească şi o linişte 
de viaţă pe care nu o poţi afla ori şi unde. 

De vrem să înaintăm pe căi. drepte să ne 
îngrijim de preoţime cu însuşiri apostoleşti, căci 
zadarnic vom alarma pentru progres pe căi culturale 
şi materiale dacă vom decădeâ moraliceşte. Ser-
vească-ne de pildă vie poporul francez. 

X 

Memoriu*) 
înaintat sf-lui sinod la 25 mai 1911. 

înalt Prea Sfinţite Preşedinte, 
la broşura: „Propaganda Papistă şi Întâmplările 

Bisericeşti de azi" publicată în noemvrie 1909, am 
arătat că toate turburârile din Biserica noastră sunt 
puse la cale de propaganda catolică. 

Scopul urmărit de propagandă prin provocarea 
acestor turburărf îl spune limpede organul papist „Vesti
torul" în No. delà 1 decemvrie; „Am ajuns la con
cluzia, că unirea cu Roma este singurul remediu spre 
a pune capăt scandalurilor bisericeşti ce nu se mai 
sfârşesc". Cum se ştie, prin unire, papiştii înţeleg su
punere. Tot în acea broşură, am arătat, că nu noua 
legiuire bisericească a provocat scandalul, ci agenţii 
propagandei papiste, căci „atitudinea Episcopului de 
Roman şi toate mişcările sale au fost şi sunt dictate 
de avocatul Theodorian, capul militant al propagandei 
papiste delà noi". Că aveam dreptate în noemvrie 
1909, când spuneam că Episcopului de Roman nu-i e 
de lege — din cauza căreia afurisise Sinodul — s'a 
văzut cu prisosinţă mai târziu şi se vede clar azi, când 
platforma răzvrătirei sale nu mai e legea, ci cu totul 
altceva şi anume bârfelile ce s'au aruncat I. P. Sfinţi
tului Mitropolit Primat de organele papiste din Bucu
reşti „Biserica Română" şi „Vestitorul". Motivele campa
niei acestor organe streine le-am arătat tot acolo, iar 
modul cum Episcopul de Roman s'a raliat la campania 
papistă se va vedea clar din cele ce urmează. 

In acest memoriu, voiu arăta cum lucrează pro
pagandistul Theodorian la continuarea conflictului bi
sericesc prin uneltele lui ortodoxe şi în special prin-
Episcopul de Roman. Pentru aceasta voiu relua firul 
delà început, dând alte amănunte, şi folosindu-mă în 
deosebi de Scrisorile ce-mi trimetea Theodorian la Berlin. 

In luna mai 1909, in cuvântarea ce I. P. S. Mi
tropolitul Primat a rostit la internatul teologic cu ocazia 

*) La lămurirea crizei dureroase din biserica regatului ro
mân dăm şi acest memoriu care atribuie agenţilor streini intriga 
ce a produs criza. 



vizitei făcute acolo, a atins între altele şi pericolul 
propagandei catolice, care devine din ce tn ce mai 
îngrijitor. Imediat organul catolic clandestin „Biserica 
Română" a dat alarma că „Mitropolitul a atacat în 
în discursul său pe uniţi", iar la finele aceleiaşi luni, 
31 mai 1909, agentul propagandei Theodorian îmi scria, 
asigurandu-mâ „că Mitropolitul Athanasie, aşa cum 
merge, va pierde orice autoritate şi va ajunge în starea 
din decemvrie 1908". Şi mai departe adaogă: „Cel 
interesant în primul rând nu face nimic spre a linişti 
pe unii (pe catolici), ori chiar face par'câ tot ce poate 
spre a înteţi focul ce se aprinde". 

Intr'o scrisoare din 20 mai 1909, am făcut cu
noscut I. P. S. Mitropolitului Primat indignarea pro
dusă în cercurile papiste împotriva I. P. S. Sale de 
readucerea la ortodoxie a călugăriţelor, pe care Theo
dorian le smulsese de la Nămăeşti şi le trecuse la 
catolicism în ultimul an de păstorie al răposatului 
întru fericire Mitropolit Iosif Gheorghian. Spuneam în 
acea scrisoare dădacă papiştii n'au răsuflat nimic din 
această nemulţămire, cauza „cred că stă în faptul : 
ori poate că se tem a nu da greş, ori aşteaptă alte 
împrejurări mai favorabile". Au răsuflat însă cu vârf 
şi îndesat mai pe urmă, ascunzând motivul, şi con
firmând în totul prevederile mele din acea scrisoare. 
E potrivit să amintesc aci, că readucerea acelor călu
găriţe la ortodoxie de către Mitropolitul Primat se 
petrecea chiar în timpul — săptămâna luminată din 
1909 — când agenţii propagandei proectau ridicarea 
unei mănăstiri papiste în Bucureşti, în vederea cărui 
scop M-rul Netzhammer şi Theodorian strânseseră o 
parte din sumele necesare. 

Nu mult după incidentul de la Internatul Teolo
gic, papistaşul Theodorian devenea, în urma unei în-
voeli secrete, conducătorul unei coaliţiuni ortodoxe, 
alcătuită din nemulţumiţi şi ambiţioşi în contra l. P. 
S. Mitropolitului Primat, aşa că la 10 iunie 1909, acest 
agent al propagandei îmi scria: „Dar M. Athanasie a 
făcut tot ce a putut să aprindă focul, în loc sâ-1 cal
meze. Această inabilitate (!) a făcut posibilă înjgheba
rea opoziţiunei mai curând" şi cu mai (mare) putere 
în public de cât îmi închipuiam". După ce arată succe
sul său, adaogă: „Mă tem că lucrurile vor merge de
parte, dacă nu se va reculege şi nu va schimba că
rarea. E păcat că nu pricepe, că acum trebue cu totul 
altceva, decât ceea ce face...". Mai departe: „Dar 
omului, rău îi poţi face cu sila, dar bine niciodată. 
Cei ce luptă încontra-i, fac totul să mă hotărăsc a 
eşi din atitudinea mea de până acum". 

Opoziţia înjghebată, printre ai cărei membri or-
todoxi cel mai de seamă e Episcopul de Roman, s'a 
întărit repede, puindu-se cu tot devotamentul sub con
ducerea dibace a Iui M. Theodorian, aşa că aceasta 
chiar la 22 iunie 1909, când nimeni nu ştia de vre-un 
scandal bisericesc, îmi putea scrie cu o siguranţă la
pidară aceste rânduri: „Un lucru este sigur, că eu nu 
mai cred azi că M. A(thanasie) va face ceva; doresc 
să mă înşel, pentru că sunt sigur că ar putea, dar cred 
că se va mulţumi a apucă pe calea ce a apucat şi 
care îl va duce la.peire pentru că a făcut posibilă 
o campanie din cele mai distrugătoare". 

Cunoscând din studiile mele istorice „forţele as
cunse ale vicleşugului iezuitic", eu răspundeam pro
pagandistului împăciuitor şi foarte liniştit. La 10 iulie 
1909, într'o scrisoare, care eră răspunsul la două ale 
lui, eu îi puneam înainte aceste lucruri: „Mitropolitul 
Athanasie e cârmaciul suprem al Bisericii Ortodoxe 
Române, pe când d-ta eşti campionul neobosit al luptei 
de expansiune a catolicismului papist în România. Nu 

discut aici, dacă e bună ori nu ideia sub flamura că
reia lupţi cu atâta energie şi mai ales cu atâta abili
tate". Şi mai departe; . ziceai d-ta că nu pretinzi mai 
mult dela M. A(thanasie) decât o strictă neutralitate 
faţă de noua mişcare romano-catotică, spre a câştigă 
aceasta numai câteva poziţiuni neînsemnate în dome
niul Bisericei Ortodoxe. Dacă va face aşa, M. A. îşi 
va atrage ura de moarte a tuturor acelora, cari pri
vesc cu oroare desbinarea Românilor din Regat în 
două tabere religioase inimice, ale căror intrigi, certuri 
şi lupte viitoare, vor înghiţi zadarnic energiile şi inte
ligentele multora. Ştiţi unde s'a trezit imperiul bizan
tin atunci când Grecii... Şi mai ştiţi cum a fost sfârti-
cată Polonia, când hidra religioasă a celor două ta
bere şi-a ridicat capul, producând acele tnrburări şi 
certuri interne, pentru liniştirea cărora au sărit vecinii 
să-i împace, şi i-au împăcat pentru totdeauna, înghi-
ţindu-i...". In scrisoarea ce mi-a trimis, Theodorian 
ocoleşte aceste lucruri, oprindu-se la alte chestiuni. 
Tot acolo eu îi mai scriam: „Dacă însă d-ta te-ai 
apropia, revenind în Biserica pe care ai părăsit-o din 
cauza unor nemulţumiri personale, (?)... atunci...". Iată 
ce-mi răspunde la acestea, în scrisoarea de la 21 iulie 
1909: „Sunt ceva mai inteligent, şi dacă am râs cu 
hohot când îmi propunea să mă reîntorc la schismă... 
cum vrei să cad eu în acelaş păcat?" 

In aceiaşi scrisoare dela 10 iulie 909, eu îi mai 
scriam privitor la turburările bisericeşti ce aveau să 
isbucnească toamna — anatema etc.: 

„Văd bine că atmosfera e încărcată şi că la toamnă 
pot fi turburări bisericeşti şi că M. A. va avea multe 
necazuri, expiind el singur greşealele predecesorilor 
săi — scandalul de la Nămăeşti şi convertirile la ca
tolicism etc.—; dar ce pot face eu?*. E interesant 
răspunsul lui Theodorian la aceste rânduri: „Dar mă 
întrebi ce să faci ? Fiindcă îmi ceri un sfat ţi-1 dau 
cu plăcere: Caută de vezi pe M. A(thanasie), a-1 lu
mina asupra situaţiei: spune-i că e posibil m succe
sul coaliţiunei antiathanasiste să devie probelmatic. Dacă 
te-ar aduce în Bucureşti în septemvrie pentru 3—4 
săptămâni, eu sunt convins că i-ai putea aduce mari 
servicii; bine înţeles dacă i-ai da sfatul aşa cum zic 
eu şi dacă l-ar urmă". Cu alte cuvinte condiţiunea 
pusă de papist pentru curmarea scandalului ce aveau 
să-l provoace ei peste două luni şi ceva anatema epis
copului de Roman — e aceasta: Mitropolitul Primat să 
devie prinzonerul agenţilor propagandei catolice. 

(va urmă.) 

Alcoolismul. 
Vestea pastorului din Wăsterstad şi a operei lui 

se întinse repede şi munca lui începu să dea roade 
şi în comunele vecine. O mulţime, care sporea neconte
nit întră în societatea de cumpătare întemeiată în pa
rohia lui de Wieselgren. Încetul cu încetul se alcătuiră 
şi altele în toate părţile ţării. Multe din cele mai mari 
nume ale Suediei se însoriseră, între ele şi prinţul 
moştenitor, mai târziu rege al Suediei, Oscar I. a cărui 
pildă a fost urmată de fruntaşi ai ştiinţii ca vestitul 
himist Berzelius şi celebrul doctor Magnus Huss. Acesta 
din urmă făcu cel dintâiu un studiu ştiinţific şi com
plet, pentru starea de atunci a ştiinţii, cu privire la 
urmările alcoolului asupra organelor corpului şi expuse 
într'o lucrare magistrală, care a făcut epocă în lumea 
învăţaţilor (Alcoholismus chronicus, 1849—1852), înrâu
rirea grozavă a beţiei nu numai asupra beţivului însuşi, 
ci şi a copiilor şi a copiilor dş copii, până la al treilea 
şi al patrulea neam. 



Dar sufletul mişcării pentru cumpătare fu şi ră
mase totdeauna Wieselgren. El cutreeră ţara în lung 
şi în lat, propovăduind şi cuvântând în fata a mii şi 
mii de oameni, la cari le da îndemnuri şi sfaturi, care 
pătrundeau şi întorceau până şi pe cei nărăviţi băutori. 
Pretutindeni trecerea Iui da drumul sclavilor din robia 
păcatului, punea la muncă puteri proaspete. Societatea 
suedeză de cumpătare, întemeiată !a 1837, numără 
curând 100.000 de membri. Batjocurile şi ocările îl 
întâlneau pe toate drumurile şi acum, dar niciodată 
nu-1 făcură să se îndoaie sau să-şi uite chemare. Dacă 
s'ar fi retras din luptă, zicea el, s'ar fi socotit cel din 
urmă dintre ticăloşi. 

Veni însfârşit şi clipa când toţi văzură ce pustiiri 
aducea poporului suedez beţia. Din toate părţile se 
auziră cereri de îngrădire a ei prin legi şi în 1854 
Riksdag-ul, dând ascultare acestor glasuri, opri desti-
larea acasă a spirtului. Nu mai fu îngăduit să se fabrice 
alcool decât în anume rafinării ale căror produse fură 
supuse la dări mari şi la control aspru. Urmările acestor 
măsuri se arătară numai decât. Cu cât preţul rachiului 
se mări, cu atât se putea căpăta maieu greu, şi beţia 
dete îndărăt. Numărul fărădelegilor, care crescuse de 
speriat pe vremea fabricării spirtului acasă, scăzu tot 
aşa de repede. O prosperitate crescândă, obiceiuri mai 
blânde în poporul de jos, nu întârziară să dea dovada, 
că naţiunea se oprise din fericire pe marginea prăpăstiei, 
în care otrăvirea cu alcool era cât p'aci s'o prăvălească. 

Se ajunsese la un sfârşit măreţ şi prietenii cumpă
tării socotiră sosită vremea să se odihnească pe laurii 
câştigaţi. Dar nu trecu mult şi ei văzură că o nouă 
primejdie ieşia la iveală, berea, a cărei consumare se 
întinsese uriaş în ultimele decenii. Atunci se născu o 
mişcare nouă pentru cumpătare, pe la 1880, având în 
cap marile societăţi de abţinere : Bunii Templieri, 
Ordinul Templierilor, Unirea suedeză a panglicii albastre, 
Tinerimea studioasă suedeză, etc. Aceste societăţi au 
înrolat membri numeroşi, ajungând astăzi aproape la 
o jumătate de milion. 

Numărul acesta e al celor cari sunt organizaţi 
pentru lupta împotriva beţiei. Dar toţi cetăţenii cari 
lucrează pentru ridicarea nivelului popular, fie din 
punctul de vedere intelectual, fie din cel material, 
urmăresc acelaş scop. In adevăr, se înţelege din ce în 
ce mai bine că lupta pentru stârpirea beţiei nu ajunge. 
E cel puţin tot aşa de trebuincios se depărtezi pe 
oameni de cârciumi, punând locuinţi bune la îndemâna 
lucrătorilor, învăţând pe gospodine să pregătească 
hrană sănătoasă şi plăcută şi să-şi ţie casa curata şi 
primitoare, îndemnând la jocuri şi la petreceri sportive 
felurite şi întăritoare, trezind gustul cetitului, al confe
rinţelor, etc., atâtea arme potrivite pentru combaterea 
vrăşmaşului care scurtează mereu vieţile, pricinueşte 
atâtea crime şi soarbe poporului suedez în fiecare an 
mai bine de 100 de milioane de coroane. „Dacă ori
cine e dator să se lupte cu duşmanul care ameninţă 
hotarele, a zis într'o zi Wieselgren, să nu fie dator şi 
să combată pe inimicul care se află în mijlocul nostru?". 

Din L'abstinence. 

Delà „Bunii Templieri." Mişcarea Tinerimei pro-
păşeşte într'un chip îmbucurător. Luna trecută s'a în
temeiat la Craiova cea de-a patra loje a tinerimei cu 
numele „Craioviţa" Nr. 4, cea de-a doua loje a Tine
rimei din Craiova, întâia fiind loja „Zorile11 Nr. 3. 
Loja „Craioviţa" Nr. 4 s'a întemeiat cu 16 copii. Con
ducătorul ei e d. Francise Horeanu, str. Unirei 152. 
C. M. F al lojii „Oltenia" Nr. 6. — Loja îşi ţine şe-
dinţelee Dumineca, orele 21/2 la. şcoala primară „Ma
dona Dudu." 

Loja „Andrei Şaguna" Nr. 1 din Sibiiu (Transil
vania) îşi continuă crt multă activitatate propaganda 
antialcoolică prin satele din jurul Sibiului. în cursul 
lunei maiu a ţinut patru şezători antialcoolice, foarte 
mult cercetate de localnici, în comunele Cristian, Guş-
teriţa, Turnişor şi Poplaca. 

* * 
D. Tr. A. Bogdan, învăţător diriginte în Bistriţa, 

(Transilvania) şi Bun Templier, a ţinut o interesantă 
conferinţă antialcoolică în com Arcalia, cu prilejul 
adunării învăţătorilor români ce a avut loc in luna 
maiu în aceea comună. E speranţa ca la toamnă, să 
se înfiinţeze o loje românească şi la Bistriţa prin 
munca neobosită a acestui învăţător pe tărâmul anti-
alcoolismui, pentru care a primit şi scrisori de încu
rajare dela Ministerul de interne al Ungariei. 

* 
* * 

Lămuriri despre „Ordin" însoţite de foi de pro
pagandă şi broşuri cu privire la „Ordinul Bunilor 
Templieri" (I O. G. T.) cea mai mare societate anti
alcoolică din lume pe baza desăvârşitei abţineri dela 
băuturile alcoolice dă d. Traian G. Stoenescu advocat 
str. Bucur Nr. 10. 
= — - = = = = p 

CRONICA. 
Prtopopiatul din Banat-Comloş. în şedinţa de Marţi 

a Consistorului diecezan s'a hotărît să se deschidă 
concurs pentru ocuparea postului de protopop al 
Banat-Comloşului. 

Cărţi aprobate: Venerabilul Consistor eparhial a 
aprobat manualele dlui I. Vuia pentru şcoalele popo-_ 
rale: „Curs practic de limba română" ediţia a VIII 
prin rezoluţia Nr. 2475/1911 şi „Cură practic de limba 
magiară" partea I ediţia IV-a şi partea II ediţia IV-a 
prin rezoluţia Nr. 2841/1911; ambele manuale sunt 
admise din partea Consistorului eparhial pentru folo
sinţă în şcoalele noastre. 

Biserică românească. în curând se va ridica în 
capitala Austriei biserică şi pe seama românilor ortb-
doxi mai bine de 2000 de suflete. S'a costituit de vre-o 
patru ani o societate cu un număr mare de membri 
cari plătesc cotizaţiuni dela 2 coroane până la 5000 
de corane anual. Societatea mai are în program şi în
fiinţarea unui internat pentru douâsute de studenţi ro
mâni aflători în Viena şi o bilbliotecă, ca astfel să se 
creeze în preajma bisericii un centru românesc, o paro
hie ortodoxă unde să fie prezentate la olaltâ credinţa, 
idealul, cultura şi tradiţiunile româneşti. Să fac colecte 
prin toate centrele româneşti pentru infiriparea acestor 
scopuri măreţe. Deocamdată susţin din cotizaţiile anuale 
o capelă şi o bibliotecă poporală în Lowel strasse 8. 

* 
In Ierusalim unde cu toată mulţimea sutelor de 

ani ce au trecut, noi români nu avem decât o modestă 
„Casă românească" pentru pelerini cu un paraclis ; dease-
menea să va pune cât de curând temelia unei biserici 
ortodoxe române spre fala neamului românesc, în 
timpul mai nou a început un viu interes pintre fraţii 
din România pentru ridicarea acestei biserici, care să 
înlocue modestul paraclis din „Casa românească," pro-
văzut dealtcum şi acela cu frumoase obiecte bise
riceşti ferecate şi suflate in aur şi argint. 

Premii pentru lucrări româneşti la Universitatea 
din Budapesta, Când a ieşit la pensie fostul profesor 
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de româneşte la Universitatea din Pesta, dl I. Ciocan, 
a pus bazele unei „fundaţiunii I. Ciocan", ale câre' 
interese constituie, tot la doi ani, un premiu de 240 
de coroane. Premiul acesta îl decerne profesorul de 
limba şi literatura română celei mai bune lucrări 
despre un subiect stabilit, scrisă de studenţi dela fa
cultatea de litere. Cel dintâiu premiu se va decerne 
anul viitor. Subiectul: „Increştinarea Românilor. Studiu 
din istoria limbei, având în vedere tradiţia, limba bi
sericească şi raporturile canonice şi ierarhice, în cari 
a stat biserica românească cu bisericile: latină, gre
cească şi slavonă". Terminul, până la care pot fi pre-
zintate lucrările, este: 31 martie 1912. Toate lucrările, 
intrate la acest concurs, trebuie scrise în limba română 

Mulţumită publică. Onoratul institut de credit şi 
economii „Lipovana" a binevoit a dona suma de 50 
cor. pentru zidirea salei de învăţământ din Comeat. 
Primească deci numitul institut şi pe aceasta cale cele 
mai sincere mulţumiri. Comeat (Temeskomjât) la 10/23 
iunie 1911. In numele comitetului parohial: Sinesie 
Cociuba preot preş. com. p. loan Maniu înv. not. c. p-

Concurse. 
Nr. 731 şc. 1911. 

Din partea Consistorului din Oradea-mare, pentru 
postul de catihet gr. or. rom. la gimnaziul superior din 
Beiuş, împreunat cu postul de rector a! internatului 
diecezan de acolo, — se publică concurs. 

Beneficiul împreunat cu acest post este: locuinţă 
şi proviziune întreagă în internat şi 1600 unamie şasă 
sute coroane în bani plătiţi în rate lunare anticipative. 

Ceice vor recurge pentru această fucţiune, vor 
avea să se dovedească că: 

a) sunt ort. români şi aparţin ierarhiei mitro
politane gr. or. rom. din Ungaria şi Transilvania. 

b) că au testimoniu de maturitate şi cvalificaţi-
une preoţească pentru parohii de clasa I. 

c) că în serviciile anterioare au dovedit sârguinţă 
şi purtare bună. 

d) că este necăsătorit. 
Se obsearvă, că alesul catihet-rector amăsurat 

prescriselor § 6 din Regulamentul pentru administrarea 
internatului are să locuiască permanent în internat. 

Recursele vor fi a se prezentă la acest Consistor 
până incluzive în ziua de 17/30 Iulie 1911. 

Oradea-mare 10/23 Maiu 1911, din şedinţa sena
tului şcolar. 

Vasile Mangra 
vicar episcopesc. 

Pe baza încuviinţării Ven. Consistor prin aceasta 
se publică concurs, pentru îndeplinirea parohiei de 
clasa 11-a Lorău, protopresbiteratul Peşteşului. cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în „Biserica 
şi Şcoala" 

Emolumente ; 1. Un intravilan de 2 jughere, în 
preţ de 20 cor., tinţirimul 10 cor. 2. Câte o vică de 
cucuruz sfârmat dela fiecare din cele 150 numere de 
case; total ;50 viei, din care se va plăti cantorului 
20 viei. 3. Stolele uzuate după calcul mediu, 80 cor. 
4. întregirea dela stat, după cum se va staveri. 5. De 
locuinţă se va îngriji viitorul preot. Dările le solveşte 
alesul. Catehizările din şcoalele de pe teritorul parohiei 
alesul e obligat a le face, fără remuneraţiune. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi a-şi 
înainta petiţiile adjustate regulamentar, şi adresate co
mitetului parohial din Lorău Prea On Oficiu ppesc 
în M.-Telegd, având dânşii cu observarea §-lui 20 din 
Regulamentul pentru parohii, a se prezenta în sfânta 
biserică din Lorău, pentru aşi arăta desteritatea în 
cant, tipic şi oratorie. 

Ştefan Domocoş George Groza 
preş. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu : Alexandru Munteanu protoprezbiter. 
—•— 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 
din Chigic, protopresbiteratul Peşteşului, prin aceasta 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în organul oficios, pe lângă următoarele 
emolumente : 

1. Locuinţă liberă cu grădină, salar dela popor 
600 cor. plătit anticipativ şi treilunar. 

2. Ajutorul dela stat la 1000 cor. 
3. Dela funcţiuni religioase : mort mare 2 cor. 

cu versul mortului ; fără acesta 1 cor. dela liturgii 
private 1 cor., feştanie 40 fii. 

Doritorii de a ocupa acesta post se avizează, ca 
cererile de concurs să le trimită subscrisului ppres-
biter în M. Telegd — adresate comitetului parohial din 
Chigic — în terminul concursual, având numiţii a se 
prezenta în sfâ ta biserică din Chigic, spre a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic. 

Pentru comitetul parohial : 
Teodor Tărâu. 

In conţelegere cu mine : Alexandru Munteanu, protopop 
inspector şcolar. 

—•— 1—3 

Pe baza înaltului ordin cons. cu numărul 1967/911 
se escrie concurs cu termin de alegere de 30 zile dela 
prima publicare şi întrare în oficiu şi beneficiu, dela 
1 septemvrie st. n. a. c. pe staţiunea de învăţătoare 
la şcoala de fete din Agriş devenită vacantă prin tre
cerea în penziune a învăţătoarei Iulia Nastici. 

Emolumintele sunt: 1. Salar fundamental: 1000 
cor. (una mie cor.) solvind în rate treilunare antici
pative din casada cultuală. 2. Retribuţiunea de cvartir 
conform legii 200 cor. (două sute cor.) solvinde ase
menea salarului fundamental. 3. Taxa pentru partici
pare la conferinţe 30 cor (treizeci cor.) 4 Scriptu-
ristica o provede epitropia cultuală, asemenea şi cura-
toratul şi încălzirea salei de învăţământ. 5. Cvincve-
nalele legale 

Alegânda va avea a suporta din al seu dările 
după dotaţiunea sa, a conduce şi supraveghià elevele 
la sânta biserică în toate duminecile şi sărbătorile 
precum şi a pune deosebit pond pe instruarea fetiţelor 
în lucrul de mână şi legumărit. 



Recursele adjustate conform dispoziţiunilor regu
lamentare sunt a-se înainta adresate comitetului pa
rohial gr. or. rom. din Agriş (Almâsegres^, la oficiul 
protopopesc român ortodox din Siria (Vilâgos), având 
reflectantele a-se prezenta înaintea poporului în sânta 
biserică din loc. 

Dat în şedinţa estraordinară a comitetului paro
hial rom. ort. din Agriş (Almâsegres) cottul Arad Ia 
12/25 iunie 1911. 

Georgiu Papp Romul Hotorca 
panoh preş, com. par. paroh not. com. par. 
In conţelegere cu: Mihail Lucuta ppop insp. şeol. 

—•— ' 1—3 
Pe baza înaltului ordin consistorial Nr. 2299/1911 

prin aceasta să escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare şi întrare în oficiu şi beneficiu 
dela 1 septemvrie st. n. a. c pentru staţiunea de în-
văţător-cantor la şcoala de fete din Covăsânţ (Kovaszi) 
devenită vacantă prin penzionarea înv. Romul L. Papp. 

Emolumintele sunt: 1. Salar fundamental 2V2 
pătrare pământ arător, computat în 840 cor. iar în 
numerar 300 2. In retribuţiunea de cvartir conform 
legii 100 cor. cor. în numerar şi V2 din intravilanul 
şcoalei. 3. 4 stângini de lemne, din cari se va încălzi 
şi sala de înv. 4. Pentru curatoratul salei de înv. 30 
cor. 5. Taxe de conferinţe 20 cor. 6. Scriptaristica 
10 cor. 7. Cvincvenalele legale. 8. Dela înmormântă
rile unde va fi poftit taxa legală. Alegândul învăţător 
este obligat a plăti toate dările din al său, după be
neficiu, a conduce strana stângă şi elevele la sfta bi
serică în toate duminecile şi sărbătorile fără altă re-
muneraţiune. 

Recursele adjustate conform dispoziţiilor regula
mentare şi adresate comitetului par. din Covăsânţ 
(Kovaszi) sunt a se trimite P. On. oficiu ppesc gr. ort. 
din Siria (Vilâgos) până la terminul indicat, având 
reflectanţii a se prezentă în vre-o duminecă, ori sărbă
toare la sfta biserică din loc, spre a-şi arătă destoini
cia în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa estraordinară a comitetului pa
rohial ort. rom. din Covăsânţ, ţinută la 12/25 iunie 1911. 

Romul L. Papp D. Olariu 
preş. com. par. notar com. par. 

în conţelegere cu : Mihail Lucuta ppop insp. şcol. 
—n— ' 1—3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător dela 
şcoala gr. or. rom. din Zărand devenit vacant prin 
moartea fostului învăţător Petru Mara, se escrie con
curs cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima 
publicare în organul dicezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar fundamental în bani gata 1000 cor. plătit 

înainte în rate cvartate şi cvincvenalul prescris în lege. 
2. Cvartir corespunzător în natură şi grădină în 

cvantitate prescrisă de lege. 
3. Scripturistică 20 cor. 
4. Pentru conferinţă 20 cor. 
5. Venitele cantorale uzitate (dela înmormântări 

unde va fi poftit 1 cor., cu hora mortului 2 cor., iar 
cu liturgie 3 cor.) 

Acei recurenţi, cari vor produce atestat despre 
desteritatea de a instruâ şi conduce cor, vor fi preferiţi. 

Alesul va avea să instrueze şi elevii de repetiţie 
şi să provadâ strana şi cantoratul cu elevii săi pe cari 
îi va conduce la sfta biserică, în toată dumineca şi 
sărbătoarea. 

Recursele adjustate conform legii, se vor înainta 
în terminul fixat la oficiul protopopesc gr. or. rom. 
din Ienopolea (Borosjeno) adresate comitetului paro

hia! concernen t, iar recurenţii vor avea a se prezenta 
în careva du minecă ori sărbătoare în sfta biserică, 
spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Zărand din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
12/25 iunie 1911. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: loan Georgia pprezb. insp. şcol 
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Pentru întregirea postului de învăţător dela şcoala 

confesională gr. or. rom. din Gruin, protopresbiteratul 
Belinţului, să escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. 
Salar fundamental 1000 cor.; 2. Pentru conferinţe 20 
cor.; 3 . Locuinţă în natură, în edificiul şcoalei; 4. 
Uzufructul gradinei şcolare. După această grădină dă
rile cad în sarcina învăţătorului; 5. Dela înmormântări, 
parastase şi altele, unde va fi poftit, câte 1 coroană. 

De încălzirea şi curăţirea salei de învăţământ va 
îngriji comuna bisericească. Curăţirea locuinţii învăţă-
toreşti cade în sarcina alesului. 

Alesul e obligat să prestee serviciile cantorale, 
în gi afară de biserică; să conducă elevii regulat la 
slujba dumnezeeaseă şi să-i instrueze în cântările bi
sericeşti. 

Ceice dovedesc că pot conduce cor vocal, cei 
cu 4 clase medii şi cei cu calcul general „distins" 
sunt preferiţi. 

Petiţiile concursuale, instruate conform legilor în 
vigoare, să aştern comitetului parohial din Gruin (co
mitatul Krassó-Szórény,) pe calea oficiului protoprez-
biteral din Belinţ (Belencze, Temes-megye.) 

Reflectanţii sânt poftiţi a să prezenta într'o du
minecă, ori într'o sărbătoare, în s. biserică din Gruin, 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine: Gherasim Sârb protoprezbiter. 
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Pentru îndeplinirea parohiei vacante de cl III. 
Ferice se escrie concurs cu termin de alegere 30 zile 
dela prima publicare în foaia oficială, pe lângă urmă
toarele emolumente: 

1. Uzufructul intravilanului parohial şi a lor 71/i 

jugh. fânaţ. 2. Stolele uzitate: de la botez cu sfinţi
rea cea mică a apei 48 fileri, prohodul mic: 2 cor., 
prohodul mare (peste vrâsta de 7 ani) cu ertăciune şi 
deslegare: 4 cor. 40 fii. 3. Dela fiecare număr de casă 
(azi 161) câte 1 / 2 vică cucuruz sfărmat â 1 cor. şi 5. 
întregirea de la stat conform cvalificaţiunei. 

Doritorii de a ocupă acest post au sâ-şi înainteze 
recursul, instruit deplin şi adresat comitetului paro
hial, P. O. D. protopresbiter Adrian P. Deseanu în 
Vaskóh, având a se prezentă în vre-o duminecă ori 
sărbătoare în sfta biserică din Ferice pentru a-şi arătă 
desteritatea în cant, tipic şi oratorie. ' •' " 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: Adrian P. Deseanu protopresbiter. 
— • — 2 - 3 

Nr. F. G. 335—1911. 

Pentru conferirea de stipendii din „Fundaţiunea 
lui Guzsdu" pe anul şcolar 1911/12 la şcoalele medii, 
facultăţi, universităţi şi şcoalele de cădeţi la armata 
comună şi honvezi — se publică următorul concurs 

1. Concurentul să documenteze cu documente 
originale sau autentícate de notari publici: 



s BISERICA şi ŞCOALA Anul XXXV 

a) că este fiu de cetăţan ungar şi aparţine < bisericei 
ortodoxe orientale române, spre care scop se recere 
extrasul din matricula botezaţilor, pro văzut cu clau-
zula parohului competent, că şi de prezent aparţine 
bisericei gr. or. române. 

b) că studiază cu succes bun la vre-un institut public 
din patrie, spre care scop studenţii delà şcoalele 
medii să prezinte atestatul despre anul şcolar 1910/11 
iar cei delà facultăţi şi universităţi indicele despre 
toate semestrele ascultate pân'acum. 

c) că averea proprie, şi a părinţilor nu e de ajuns să 
acopere toate trebuinţele pentru creşterea concu
rentului, spre care scop să producă atestat delà 
diregătoria politica competentul. Atestatul să cuprindă 
şi date pozitive despre această avere şi să fie sub
scris şi de preotul locului, iar dacă nu ar fi acolo 
preot ori este înrudit cu concurentul, trebuie să 
fie subscris din partea protopopului concernent. 

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, să pro
ducă atestat oficios despre ocupaţiunea şi despre pur
tarea sa morală pe acest timp. 

3. Concurentul să arete în petiţiune specialitatea 
la,care şi locul unde voeşte a continua studiile şi ducă 
foloseşte şi alt stipendiu. 

4. Celce voeşte să studieze în străinătate să 
arete necesitatea de a continua studiile în străinătate 
ca să se poată exoperă concesiunea ministerială. 

5. Stipendii la şcoalele de cădeţi se vor solvi co-
mandei şcolara dacă stipendiatul va documenta că 
este primit de elev regulat. 

6. Petiţiunea instruată cu documentele susamin-
tite este a se adresa reprezentanţii fundaţiunei lui 
Gozsdu Budapest Vil, Hollô u. 8 până la 23 iulie 5 
august a. c. • 

1. Toţi ştipendiştii actuali, să provoacă, ca până 
la 2/15 iulie a. c să arate rezultatul studiilor din anul 
şcolar 1910/11, căci altcum să va sista stipendiul, 
respective ajutorul avut. 

8. Petiţiile defectuos instruate sau sosite după ter
min nu vor fi considerate. 

9. Concurentul să indice în petiţiune locul şi 
poşta ultimă, unde este a i-se trimite rezoluţiunea 
reprezentanţei. 

Din şedinţa comitetului fundaţiunei lui Gozsdu, 
ţinută în iunie 1911. 

Comitetul. 

Pentru îndeplinirea definitiva a postului învăţă-
ţătoresc-cantoral din comuna Beba veche, protopresbi-
teratul B. Comloşului, comitatul Torontal, devenită va
cantă, se publică prin aceasta concurs cu termin de 
recurgere de 30 zile delà prima publicare în foaia 
oficioasă „Biserica şi Şcoala." 

Emolumintele împreunate cu acest post sunt : 
1. în salar fundamental 1000 cor. (una mie) co-

râne plătibile în rate lunare anticipative din cassa 
cultului; iar cvincvenalul se va cere delà stat. 

2. In spese de conferinţa înv. dacă va participa 
20 cor. (douăzeci coroane.) 

3. Pentru scripturistică 20 cor. (douăzeci coroane). 
4. Locuinţă învâţătorească în edificiul şcoalei 

noui, iar pentru grădina va primi 20 cor. (douăzeci 
coroane) ori *00d din fondul şcolar. 

5. Delà înmormântări, unde va fi poftit : 1 cor. 
(una coroana) iar dacă va participa cu corul înfiinţat 
şi condus de dânsul : 4 cor. (patru coroane) pentru 
hora mortului 2 cor. 

6. Alegândul învăţător are să conducă şcolarii în 
dumineci şi sărbători la sfta biserică, să conducă strana 
stângă fără altă remuneraţiune, a înfiinţa şi conduce 
cor vocal, cu care se cânte în sfta biserică, şi cel 
puţin odată în an să predeie un concert cu corul său 
vocal în favorul şcoalelor gr. ort. rom. confesionale 
din ioc, iar ca remuneraţiune va primi anual 100 cor. 
(una sută coroane) însă numai ulterior va primi această 
remuneraţiune, adecă dupăce faptice a înfiinţat corul 
vocal şi s'a produs cu el. în cazul, dacă din oarecare 
împrejurare neprevăzută ori după un timp oarecare, 
alegându-I învăţător nu ar cânta cu corul înfiinţat de 
dânsul în sfta biserică şi nu ar putea da concert, atunci 
alesul învăţător nu are nici ua drept la remuneraţi-
unea de 100 coroane. 

7. Pentru purtarea socoţilor cultuale va primi 
20 cor. 

8. Alegândul învăţător e obligat şi îndatorat a 
instruâ pe cei adulţi în cântările bisericeşti şi cari 
dintre cei adulţi vor dori a învăţa şi a se perfecţiona 
în cântările bisericeşti, vor avea fiecare a solvi 
20 cor. 

9. De curatorat se va îngriji comuna bisericească. 
Dela recurenţi să recere diplomă învâţătorească 

şi atestat, că ştiu şi pot înfiinţa şi conduce cor vocal. 
Reflectanţii sunt poftit, ca rugările lor adjustate 

coform dispoziţiunilor regulamentare şi adresate comi
tetului parohial gr. ort. român din Beba veche — să 
le înainteze Prea On. Oficiu protopopesc gr. or. român 
din B. Comloş (Nagykomlos) cottul Torontal până la 
terminul sus arătat, având a se prezentă în vre-o du
minecă ori sărbătoare în sfta biserică din loc spre a-şi 
arătă desteritatea în cant. şi tipic. 

Din şedinţa comitetului paroh. gr. ort. rom. din 
Beba veche ţinută la 30 mai (12 iunie) 1911. 

Dimitrie Blaga Nicolae Căpăţiu 
paroh şi preş. com. par. not. corn. par. 

In conţelegere cu: Mihai Păcătianu adm. protop. 
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Licitaţiune minuendă. 
Se escrie concurs de Jicitaţiune minuendă pentru 

ridicarea bisericii din Tergoveste Comitatul Karaş-Se-
verin cu terminul pe 26 iunie (9 iulie) la 8 ore îna
inte de ameazi în şcoala confesională din loc. 

1. Preţul de esclamare 17.895 cor. 76 fii. 
2. Planul şi preliminarul de spese se pot vedea 

la oficiul parohial. Condiţiunile se vor publica înainte 
de ţinerea licitaţiunei. 

3. Reflectanţii vor avea se depună înainte de li
citare vadiul 10% dm preţul de esclamare. 

4. Pentru participare la licitare reflectanţii nu 
pot forma nici o pretenziune. 

5. Comitetul îşi rezervă dreptul de a da lucrarea 
în întreprindere fără privire la resultatul licitării acelui 
reflectant în care are mai multă garanţie materială şi 
morală. 

Din şedinţa ţinută la 29 maiu 1911 st. v. 

George Mustatia Trifon Ursu 
preşedinte. notar. 
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